

LA SEMANA

REDACCION
ADMINISTRACION e IMPRENTA
Calle del Colegio

Se publica los domingos
Colaboran en este periódico los mejores escritores de la región

SUSCRIPCION
En Orihuela, un mes . . . 0.50 cts.
Fuera, trimestre . . . 1.50 id.
PAGO ANTICIPADO

MAYO

Llegamos triunfantes. — ¿por qué no decirlo? — al mes risueño de Mayo, que la gran familia cristiana consagra á la Santísima Virgen María. Y para ella son los perfumes de los jardines, las tonadas de los amorosos risoneros que con sus gorjeos amenizan la tranquilidad de los campos. Para ella son las plegarias de los hombres que arrastran por el mundo el cargamento de sus miserias, y para ella son las primeras letras que escribimos al entrar en este mes privilegiado.

Retiremos por un momento las armas de la lucha; calmemos el corazón que se encuentra sediento de justicia; confundamos á todos los oriolanos, á todos, salvando las diferencias políticas, en fraternal abrazo, apagando el fuego de criminales pasiones, que solo aprovechan para matar iniciativas y cargar de pesadas cadenas á la parte floreciente del pueblo que se dedica á proclamar la soberanía de los partidos turnantes; y postrados á los pies de la Santísima Virgen de Monserrate, gloriosa patrona de Orihuela, cantemos un himno en su honor.

LA SEMANA, que vé en la ideal Señora el bálsamo que cura todas las heridas, se humilla respetuosamente ante las plantas divinas de la madre del Señor. Esto nos llena de orgullo, porque en estas hojas semanales, vá infundida el alma de una juventud estudiosa que aún conserva, como preciada joya, la fé de nuestros mayores.

Saludamos, pues, á la Santísima Virgen de Monserrate, eterna primavera, ofreciéndola nuestro amor inquebrantable, y su-

plicándola que bendiga nuestros trabajos, sembrando de flores el camino que hoy se presenta interminable y lleno de abrojos... Los mismos á quienes defendemos nos abandonan, precisamente en la hora de la lucha. Cuando la impiedad va iniciando clara y evidentemente todas las esferas sociales, y los enemigos de la luz redoblan sus esfuerzos, los que siempre han sido defensores, se ven forzados del Altar y del Trono, solos en la lucha, ocupando un puesto de honor que no nos pertenece, porque desconocemos el terreno que pisamos y nos es ex-

traña el arma que esgrimimos. Que la Virgen de Monserrate nos bendiga, y que esta bendición caiga también sobre nuestros lectores y sobre sus familias!

Tonterías semanales

Hay quien se lamenta de no tener veinte años, precisamente cuando tiene sesenta u. ochenta primaveras.

Cuando más se ama á una persona, menos se la debe adular.

De nada sirve correr ni madrugar para salir a buena hora, si nó se sabe á donde se vá.

En literatura, el olvido es la más cruel de las críticas.

Un labrador, contemplando el mar por primera vez dice: Si que es bonito, ¡pero cuánto terreno perdido para la siembra!

El matrimonio, está probado: es una mujer más, pero también un hombre menos.

El perro es el mejor amigo del hombre, porque nunca le pide dinero.

Leyendo mucho y meditando más se llega á ser un sabio.

En todo lo que hay saber, hay Dios.

La ciencia moderna consiste en buscar, equivocarse, no encontrar nada, pero enseñar errores.

Se llama sabios á los que saben una cosa, pero en cambio ignoran todas las demás.

Antes de subir, es necesario aprender, sino es imposible.

Enrique F. Cuevas
Torrevieja.

POSTAL

Leed, leed

Para rechazar el torrente revolucionario que amenaza anegar todo, se precisa un dique de papel. Como la bala de cañón á quien un muro de granito no resiste, pierde su fuerza en la debil lana, y las olas más soberbias de la mar retiran su furia y su impetu ante la blanda y menuda arena, el oleaje de la revolución que amenazadora y terrible sin cesar se aproxima, descenderá poco á poco si le hacen frente y se oponen á su empuje esas hojas impresas que un soplo de viento arrastra.

El Obispo de Jaca

ORIOLANAS

Semejanzas

Me pareces con tu cara sonriente lo mismo que el agua del remanso: tranquila en los quijeros de la cieca, cenagosa por bajo.

En ella me bañé de zagalico al verla tan serena... y, por mi engaño si m' escudo una mija

m' ahogo preso en el fangol

Puse en tí mi cariño loco por las sonrisas de tus labios

fiao en el mirar sereno de tus ojos... y me ahogaste pa siempre entre tus

(brazos: ¡Porque ocultas más ciego

qu' el agua del remansol...
Eduardo Flores

La Huerta

Yo soy la Huerta oriolana. Y hay que verme en toda la plenitud primaveral para saber de mi belleza. Sobre ella teje un eterno poema el río que me refresca por los días estivales: él pasa murmurando mis encantos ante los huertos de naranjos, ante los bancos de pimientos, haciendo un saludo á las verdes moreras que alimentan la riqueza maravillosa de los gusano de la seda; él sabe de la gentileza de mis palmeras, de la tristeza de mis cipreses, de la ambrosía de mis fresas y el ácido azucarado de mis naranjas; de los frutos de bendición para los pobres que mi tierra produce, á él pongo por testigo porque como colaborador de mi obra no me dejará mentir.

Tengo noches de luna clara: durante ellas, el silencio de poesía que se duerme misterioso sobre trigos y cañares, se turba á veces por la cadencia perezosa de la malagueña, copla bendita que es la plegaria de los corazones en su expansión sentimental. Cuando amaneco el día, el sol tiene para mi vega la salutación de sus rayos esplendorosos y, besándome con su ardiente fuego, me dá la caricia voluptuosa de su melena dorada. Bajo las grandes higueras y junto á las chatas chumberas, mis parrandas tienen ritmo castizo de postizas y guitarras; y al girar apresurado de los pies al corazón vá de carrera. Y de la malagueña y de las parrandas, nacen los amores huertanos que revelan progenie mora por su extraña pasión exaltada.

Los poetas entonaron sus canciones para el azul de mi cielo, para el perfume de mis huertos

y la sencillez patriarcal de mis costumbres y mi vida: los pintores derrocharon su inspiración para copiar con aproximada fidelidad las puestas de sol, sobre los montes que me circundan, son lánguidas llamaradas de fuego, emanaciones color de rosa ó suaves sfumaciones tan delicadas como el rubor de una musa de poeta modernista; los músicos sacaron de mis canciones populares, motivos para escribir partituras más bellas que todo el sentimiento porque vá en ellas semidimiento de esas coplas que terminan en suspiros y resurgen luego en llanto.

Diríase que todos han creado el pedestal de mi orgullo, pues yo, señor, soy orgullosa aunque también sea buena. Pero vísten mis pretensiones azahars, rosas, claveles y jazmines; rodean mi pedestal palmeras y cipreses; y las golondrinas, anidando en los naranjos, las palomas robando granos de los trigos lozanos y los gorriónes jugando á saltos en las moreras, tienen trinos, arrullos y aleteos que alegran mi vida en un deliquio de amenidad.

Desde mi torre la vista se maravilla con un paisaje de frescura y de belleza que recrea tanto las pupilas como el corazón: porque es paisaje de paz, porque es paisaje bendito en el que una sábana de verdura que se extiende por muy lejos y llega hasta muy lejos y llega hasta muy cerca, habla al oído de cosas humanamente buenas, saludables y confortadoras.

Yo, señor, poco más he de hablar: aquí vengo por los fueros de mi sangre mora, por la realidad de mi belleza típica, para mantener una leyenda que es gallarda, y acicate de mi corazón. Pero sabed señor, antes de terminar, que como mujer sé besar aplastando los labios y ahogar entre mis brazos; que mi boca tiene la frescura de mi eterna juventud y el perfume de las flores de mis huertos; y mis brazos de carnes apretadas, dicen de la salud de mi cuerpo tan absoluta como la de mi alma. De mi corazón no he de hablaros, porque está amasado de bondad, porque tiene raigambre de nobleza y porque su orgullo y su altanería, le impiden hablar más en su favor. — RAMÓN PONTONES.

Cantares

del malogrado poeta D. Melchor de Palau

Quisiera subirme al cielo
y estampar tu nombre allí,
para que al alzar los ojos
pensaran todos en ti.

Consulté con las estrellas
para saber mi destino,
y noté que se movían
y formaban tu apellido.

Procura no despertarme
cuando me veas dormir,
no sea que esté soñando
y sueñe que soy feliz.

Ojos azules tenía
la mujer que me engañó;
ojos de color de cielo...
mira tú si fué traición.

Arroyo que presuroso
te diriges hacia el mar,
despacio caminarías
si supieras donde vés.

Río arriba, río arriba
nunca el agua correrá;
que en el mundo, río abajo,
río abajo todo vá.

De tanto mirarme en tí,
como tú me estoy volviendo:
que si el mar es tan azul
es de mirar tanto al cielo.

La ilusión nace con alas,
y apenas nacida, vuela:
el desengaño es de plomo,
y donde nace se queda.

Entre la arena, unas perlas
he encontrado esta mañana;
dí si el mar las arrojó
ó si has llorado en la playa.

Si lo que yo pienso en tí
colgara de mis cabellos,
cabellos me faltarían
para tantos pensamientos.

La campana de mi pueblo
si que me quiere de veras:
se alegró cuando nació
y llorará cuando muera.

Te quiero si abres los ojos,
pero más si los entornas;
que á mí siempre los capullos
me gustan más que las rosas.

Fiel dijiste que serías,
y no has dejado de serlo;
pues eres fiel de balanza,
que se inclina al mayor peso.

Orillitas de la mar
voy á llorar mis desvíos,
porque me duele amargar
la corriente de los ríos.

Los anchos mares crucé
para lograr olvidarte,
y más veces pensé en tí
que gotas miré en los mares,

Es un ave la calumnia
que, en cuanto sale del nido,
se echa á volar repitiendo
las canciones que ha aprendido.

Quieres ocultar tu amor
y por los ojos lo muestras:
haces como las granadas,
que aún en el árbol revientan.

Por toda una eternidad
que me amarías juraste.
¡Válgame Dios, y qué cortas
que son las eternidades!

MELCHOR DE PALAU.

Pluma y tijera

El jueves subiremos
si Dios nos deja,
á la despampanante
Cruz de la Muela.

Es decir, es probable
que yo no suba,
porque guardo mi vida
que sólo es una.

Y no es caso que ascienda
por la montaña
y en un traspiés, señores,
me rompa el alma.

Porque presumo
que cada vatacazo
valdrá diez duros.

Un señor, idéntico al célebre
sacristán de marras, se ha enfu-
recido con nosotros por aquello
de las 30 pesetas y por lo otro de
la propaganda en contra nuestra.

Y no hemos dicho todavía que
cuando queramos le vamos á
romper las relaciones que le unen
con los Padres del convento de
Santa Ana.

Un año no fué invitado el co-
rresponsal de «El Liberal» á la
fiesta con que honran á su patrona
los mencionados religiosos.

Y no sabemos quién sería el
autor de una gacetilla que publi-
có «El Diario», y en la cual se
ridiculizaba á la fiesta, á pesar
de que fué espléndida. Tenemos
buena memoria y aún pudiéramos
aclarar algo más.

Todas las amistades del amigo
van por el mismo derrotero.

¿No se lamentaba «El Abate
Mefistófeles» de que á pesar de
sus esfuerzos en defender á los
amigos del Sr. Marques de Rafal
y ridiculizar al Sr. Coig, no saca-
ba «partido» y no se acordaban
de él?

Juan Sansano agradecería á
su único enemigo, que hiciera uso
de cualquier periódico para defen-
derse, y no usara en medio de la
calle las palabras «tiro», «puña-
lada», «garrotazo», y otras que
no se pueden colocar en letras de
molde.

Y volvemos á decir que pode-
mos hablar más claro, y hablare-
mos si el insignificante gacetillero

oriolano, no desiste de la idea de
«beberse la sangre de nuestro di-
rector y la de su anciano padre»,
que es bien ajeno á todas estas
cosas.

Deje la sangre del prójimo
quieta aunque dejemos en alto lo
de las treinta pesetas y le echemos
la absolución general.

**

Por telégrafo sin hilos:

Benejúzar-30 (3'15 t.)

Acabamos de saber — que fué
á Orihuela á llorar — el que quie-
re sermonear — y no ha querido
aprender.

Los golpes que LA SEMANA —
le ha dado con tanto acierto, — lo
han dejado medio muerto — y le
han quitado la gana — de hablar
de la redención — del hombre y
de «El Porvenir» — y... no me
jaga reír — que me aprieta el co-
razón.

Tupiquí

No estamos enterados de llo-
ros de nadie, pero, en fin, como
eso no cuesta dinero...

El incomodado nos quiere lle-
var á los tribunales.

Si es cierto, allí nos veremos.

L. Ebasí

¡Olvido!

Una calle tranquila y solitaria,
una ventana de claveles, llena
una mujer con temblorosas manos,
un hombre que se acerca.

Una mirada envuelta en un suspiro,
dos lágrimas cual perlas
que se derpiden de unos mustios ojos
sin «¡ay!» que al alma llega.

Un sollozo, un lamento,
un adiós para siempre; noble idea,
un cuerpo que desplómase en el suelo
cansado de sufrir martirio y pena.

Una casa sin luz, sin alegrías,
una madre de angustia y años llena
sin tener al morir quien dé en sus ojos,
un beso por un hombre sin conciencia.

F. MARTI PEREZ

Orihuela: 28 de Abril 1910.

Cosas modernas

Si todos fuéramos iguales, no
podría existir la armonía; porque
esta nace del contraste de distin-
tos sonidos.

La vida es una continua gue-
rra que tenemos que librar para
vencer las dificultades que nos
presenta la naturaleza y que son
originadas por otras vidas que

quieren disputarnos las presas; así que resulta que todo ello no es más que la lucha del más fuerte contra el más débil.

Seamos más fuertes y seremos vencedores; la fuerza es salud, inteligencia, método, orden y racional empleo de nuestras facultades.

La verdadera lucha por la existencia no consiste en exterminar a nuestros enemigos, sino procurar dominarlos para utilizarnos de ellos.

Si no tuviéramos enemigos no tendríamos vida; porque siendo ésta una lucha, no teniendo con quien luchar, desaparecería el efecto al desaparecer la causa.

La política es la ciencia de gobernar las multitudes y procurarles su bienestar; por ello hay necesidad de que á los actos de fuerza sigan los de buena administración.

Quien procura el bienestar de sus súbditos afianza su reinado y engrandeces su patria.

Así como es conveniente que nuestros administrados sean felices, fuertes y dichosos, así también es necesario que estos bienes se repartan con equidad para la envidia y que las malas pasiones no tengan campo donde fructificar.

Las repúblicas bien organizadas son aquellas en que menos pauperismo existe, porque éste lo produce el desequilibrio que hay entre las necesidades y los medios que hay para cubrirlas. Mientras hay unos que todo les sobra, hay muchos que todo les falta. Si los productos del suelo se repartieran con equidad no habría nadie sin comer y sin cubrir las más apremiantes necesidades de la vida. Madrid, la gran metrópoli, la morada de los reyes, la que está asistida por los hombres más eminentes, los sabios más esclarecidos, vedla cual madrastra desnaturalizada como trata á sus hijos: al lado del opulento palacio en donde no falta ni las más mínima vagatela, está el triste tugurio donde se carece del indispensable sustento.

¿Porqué estos contrastes? Porqué no tenemos leyes políticas que procuren dar satisfacciones al cuerpo; porque nuestras leyes solo procuran reglar los derechos del ciudadano, pero no reglar la

distribución de los elementos de vida que nos dá la naturaleza.

Es regla de higiene y salubridad que las poblaciones estén surtidas de aguas potables en abundancia; pero regla de higiene es también y de gran importancia, que á nadie le falte el sustento, porque sin el viene el decaimiento, se pierden las fuerzas y no podemos vencer á nuestros enemigos, que son los que nos producen las enfermedades y la muerte.

En un pueblo bien organizado todos tendrían su ración de pan segura, y el espolione de nuestra actividad sería el deseo de procurarnos comodidades y satisfacciones del espíritu. Sin comer no debe estar nadie mientras haya pan.

No me detengo en examinar otros puntos, que serían muy del caso, porque no quiero hacer interminables estas notas.

Restame hoy decir que no hay razón alguna que nos obligue á destrozarnos; que la protección y mutua solidaridad debe ser la regla de nuestra conducta y marcharemos fácilmente hasta lograr la dicha, que no debe ser otra que la satisfacción y bienestar de nuestros semejantes.

PLINIO.

El cometa Halley

Dice el Director del Observatorio de Bourges:

Caso de que el planeta Tierra toque con la cola de Halley, no es de importancia lo que pueda suceder; pues las colas de estos cometas son de tan débil, de tan suave materia, que la cola de un cometa de algunas docenas de kilómetros, recogida y solidificada, cabría en el hueco de un dedo. De modo que la misma luz repulsaría los gases de la cola y nada sucedería.

Veamos lo que nos dice también este señor, respecto á si la Tierra chocase con el núcleo del cometa.

«Podemos estar tranquilos y no inquietarnos por los fenómenos que se producirían en el caso de que atravesáramos esa atmósfera cometaria el día 18 de Mayo.

Pero si el encuentro se efectuase con el núcleo mismo del cometa, ya sería el hecho más grave;

la masa de un núcleo cometario no es cosa despreciable.

El astrónomo M. Eduardo Roche ha calculado que el núcleo del cometa de Donati, que hizo su aparición en 1858, pesaba 278 millones de toneladas.

Suponiendo que un encuentro con semejante masa tuviera lugar á una velocidad de 60 kilómetros por segundo, la marcha de nuestro planeta por los espacios no experimentaría variación sensible; pero podréis suponer el cataclismo que se produciría en el sitio donde se efectuara. Un proyectil de toneladas 278.000.000 lanzado sobre Paris, por ejemplo. Todo herviría en medio de un incendio formidable.

Si semejante cataclismo llegara algún día, al menos la Humanidad tendrá el consuelo de saberlo algunos meses antes, y los que permanezcan en el sitio donde haya de producirse, no lo harán, seguramente, por no ignorar el peligro á que se exponen.

Durmamos, pues, tranquilos que el 18, 19 y 20 de mayo, que sobre el día cierto hay varias opiniones, no sucederá nada, y si algo ha de suceder por este trozo de planeta, ya lo sabremos con anticipación para prevenirnos y esquivar el peligro.

NOTICIAS

Como tenemos anunciado, el próximo jueves se celebrará la inauguración de la Cruz de la Muela.

Hay gran entusiasmo, y la romería que se prepara promete ser solemnisima y de perdurable memoria.

La esposa de nuestro querido amigo D. Luis Riquelme, ha dado á luz un hermoso niño.

Felicitemos á los dichosos padres.

En Monserrate comenzaron ayer los piadosos ejercicios del mes de las flores.

Acude muchísima gente.

En un teatro de Valencia ha debutado con gran éxito nuestro querido amigo el notable barítono Ignacio Genovés con la ópera «Rigoletto».

Lo deseamos muchos triunfos.

Anoche amenizó las secciones cinematográficas del Teatro Romero el notable número de variedades The Riss.

El público elogia la labor de los artistas que han hecho su presentación en esta ciudad.

Mañana comenzará la serie de funciones cinematográficas que en el Teatro Circo Villar de Murcia se propone dar nuestro buen amigo el Sr. Romero Rufo.

El próximo jueves se celebrarán importantes milins católicos en Elche y Novelda.

Hace noches cometieron unos zúlus de la calle de la Trinidad la gracia de apedrear á una señora que acompañada de una joven pasaba por aquellos sitios.

La Hormiga de Oro

De venta en el Centro de Suscripciones de JUAN SANSANO, Calle del Colegio.

También estarán á la venta diariamente los periódicos católicos de más circulación y el semanario festivo de Madrid «El Fusil».

D. Avelino Perez Burguete

Veterinario é inspector de carnes

Posada del Carmen, Orihuela. Rebaja de precios en toda clase de servicios.

Herraje de goma para corregir defectos de aplomo y muy apropiado para facilitar el trote.

Costraciones á 5 pesetas las que se pagan á 10 y 15 pesetas; las hacemos también por otro procedimiento ventajísimo á 11, 16 y 25 según las ventajas del método. Fuegos á diez pesetas la región por un sistema muy eficaz, de curación pronta sin señal y que generalmente no hay necesidad de cortar el pelo ni que el animal abandone el trabajo.

Sindicato de Productores de Naranja ORIHUELA

Abonos para cada cultivo en sacos de setenta kilos

Naranjos jóvenes.	. . .	Ptas. 16.75
Naranjos en producción.	. . .	» 16.50
Cáñamo.	. . .	» 17.40
Patatas.	. . .	» 17.20
Pimiento y hortalizas.	. . .	» 16.56
Alfalfa y panizo.	. . .	» 15.50

Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Kainita.—Superfosfato de cal de 16, 18 y 28, 20 Sulfato de hierro.

Insecticidas.—Aceite grasa de sardina.—Aceite pesado de alquitrán.—Sosa cáustica.—Trementina.—Pez griega.—Carbonato neutro de sosa.—Sulfato de cobre.—Fórmulas en latas de 20 k. para 500 litros de agua.

Observaciones

A los socios del Sindicato y á sus colonos se hace una bonificación de 0.25 ptas. por saco de abono. En las ventas á seis meses solo se recargan diez céntimos por saco al mes.

Precios especiales por vagones como pletos de primeras materias garantizadas y puestas en esta estación.

Marzo de 1910.

Imp. de Juan Sansano — Orihuela

Sección de Anuncios

ALMACEN DE MADERA — DE — ADOLFO WANDOSELL

Calle de Unión Agrícola.—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y madera en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Chocolatería DE Santoro Hermanos

Calle del Colegio — Orihuela

La calidad inmejorable de nuestros productos, se vé evidentemente en el creciente favor que el público nos dispensa.

Se hacen tareas por encargo y en casa de los consumidores.

Probad estos chocolates y os convenceréis.

José Maria Rebollo

Colegio, Orihuela

Se pintan y restauran cuadros e imágenes finas — Retratos al Crayón — Especialidad en decorados. — Se pintan carruajes, empleando los mejores colores y barnices extranjeros — Estenso surtido en muestras fileteadas y charoladas, para la elección de colores.

Trabajos de gran elegancia y delicado gusto artístico

Viuda de Torres

Gran almacén de muebles

Calle de Sagasta
ORIHUELA

Objetos para regalos. Muebles lujosos y ordinarios

GRAN ZAPATERÍA. Comprav el calzado á

Mariano Martínez

No comprad calzado sin antes visitar esta casa en la calle Mayor, Orihuela, ó sucursal en Torrevieja. Gusto, solidez y economía.

SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfosfatos, Nitratos de Sosa, Amóniaco, Sales potasicas etc. etc.

Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos).—Consultas é instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnicas agrícola.

D. Juan Gavilán.—Jovellanos, 5.—MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS.—Ontroga, 41.—Alicante.

ó á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

Chocolatería de J. Beltrán

Colegio, 31. — ORIHUELA

Chocolates selectos de todas clases.

Venta del café torrefacto marca «La Estrella»

Probadlo y os convenceréis.

José M. Soiano B.

San Juan, Orihuela

Comisiones y representaciones

Revistas y catálogos de modas para señoras y niños

El Capricho Angel Belda

Es conveniente visitar este establecimiento de tejidos.

PLAZA DE LA SOLEDAD — ORIHUELA

Géneros inmejorables de las más acreditadas casas — Altas novedades para señoras y caballeros.

ACADEMIA DE DIBUJO
Y PINTURA
DE

Monserate Fenoll

Santiago, 2. — ORIHUELA

Clases diarias nocturnas.